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Seduta pomeridiana del 29 Maggio 
La seduta è aper ta alle ore 14, 
Il minis t ro della mar ina Morin r isponde ad 

ita interrogazione dotl'ohor,. Canegallo c i rca 

acquisto d e l l ' « A m e r i c a » . 
Questa in terrogazione suscita un vivacissi-

no incidente. 
Bosetti, ministro, d ' industr ia e commercio , 

«•esenta'la quar ta relazione sui lavori di bo
llica dell 'Agro Romano. 
Presentasi poi la domanda d 'autorizzazione 
procedere cont ro il deputa to Murazzi F o r -

unato. 
La Camera approva le conclusioni della 

liuula. 
Si r iprende quindi la discussione dei prov-

edimenti finanziari. 
Ha :per primo la parola l 'onor. Vendra-

itini. 
Egli dice che se dà lode,al ministro por la 

[chiettezza con la quale ha esposto la ve r i t à 
ella situazione, non può fare a l t re t tan to per 

«6 che concerne la scelta dei r imedi , g iacché 
oa, rit iene .che si possa - r iparare , d 'ob - t r a t t o 
.Ha difficile situazione. 

Desitiorerebbe che si appianasse il dissenso 
Ira il Govèrno e la Commissione, essendovi 
ra essi vari punti di con ta t to . 

Crede imprepara to il paese a sostenere i 
acrilici che si domandano e ricorda i prece-
enti, che spiegano la delusioni sofferte. 
I punti di dissenso si riducono a qua t t r o ; 

8 economie,' la spesa per le costruzioni fer-
oviarie, i decimi sulla tassa fondiaria e i 'au-
nonto dell ' imposta fondiaria. Gli pare che con 
n'po' di buona volontà sì possa venire sopra 
li essi ad r n accordo con vantaggio del Go-
eriio, dei Par lamento e del Paese. 

Egli volerà quindi per il passaggio alla di-
cussione degli ar t icol i , confidando che il Go-
erho farà nuove proposte ed userà quella 
aoderazione e quella temperanza che sole 
'arrapilo a convìncere il paese della necessi-

di sacrifici che ad e*si si andranno ad iro-
orre. 

Sorge quindi a par lare il deputa to Càmbray 
Digny. . 

L 'o ra to re nota che a questo punto della 
discussione bisogna limitarsi ad alcuni punt i . 

Ri t iene eccessivo 11 fabbisogno ferroviario. 
Propone la riduzione dei dazi e delle tasse 

che già superano 11 limite massimo de l l ' im
ponibilità. 

Crede che olò gioverebbe all ' e ra r io ed al
l' economìa nazionale. 

Combat o fieramente la riduzione della ren
d i ta , Il pareggio o t tenuto con questo mezzo 
non si mantiene. 

L 'o ra to re conclude così il suo breve di-
scorso:-

Se la Camera con un voto solenne respin
gerà la riduzione della rendi ta , sostituendo 
questa infelice misura con a l t re più serie, il 
medi to r i t o rne rà — se il ministro mante r rà 
il progetto sulla r iduzione, egli voterà contro 
la legge in t e ra . 

Peneranno dice che non approva i mezzi 
proposti ria Sennino. Sono empirici . Non ap
prova neanche il cont roproget to dei Quindici. 
Vuole u n ' imposta d i re t ta e progressiva. 

Respinge la riduzione della rendita e l ' i m 
posta sul sale. Accetta un decimo sulla fon
diaria rd un lieve ritocco della tassa di suc
cessione. P r o p o n e , I ' a u m e n t o della ricchezza 
mobile ai quindici e venti per cento che da
rebbe 46 milioni. 

Conclude facendo voti che si prendano de
cisioni degne del decoro della patr ia . 

Dopo brevi dichiarazioni fatte dagli onore 
voli Della Rocca, Sani , De Nicolò, Tecchio, 
Socci, e De Bernardis il seguito di questa di
scussione è r imandato a domani. 

11 Pres idente dopo ave r annunz ia te le so
lite interrogazioni per la seduta di domani, 
leva quella odierna alle ore 8 pom. 

a ministro di Russia presso il Vaticano non 
ha avu to più luogo. 

Pa ra che t r a il Vaticano Od il Governo 
russo siano sor te difficoltà, perche il V a t i c a 
no vorrebbe crearej-una speciale legazione a 
Pie t roburgo, men t r e la Russia esìgerebbe che 
la r approse i t anza della Santa Sede presso lo 
czar fosse affi lata ad un vescovo russo. 

Esercizio provvisorio. — Al Ministero è 
già decisa ìa domanda dell 'esercìzio provviso
rio per se t te bilanci. 

11 Senato non potrà esaur i re ent ro giugno 
che i bilanci della guer ra , della mar ina , de
gli esteri e dei lavori pubblici. 

P e r ora si domanderà un solo mese di eser
cizio provvisorio nella speranza che per la fi
ne di luglio si possano esaur i re tut t i i bi
lanci. 

L' accordo nel? opposizione. ™ 1 capi dei 
gruppi di opposizione cercano di met ters i in 
accordo per impedire il passaggio alla discus
sione dei singoli provvedimenti finanziari. 

U n ' i n t e s a esisterebbe già t r a i due gruppi 
della destra , gii amici dell 'on. Zanardel l i , una 
par te dei giolittìaui e t u t t a la es t rema sini
s t r a . 

Sarebbero dunque , sin d 'ora ass icurat i alla 
opposizione 150 v o t i . 

Questa cifra però, se non dovesse aumen
tare , sarebbe insufficiente a ba t te re il gover 
no ; occorrerebbero almeno 225 voti , poiché 
sì r i t ieae che alla votazione dei provvedi
menti prenderanno par te -c i rca 450 deputat i . 

È cer to poi che se la Camera autor izzerà 
il passaggio alla discussione degli articoli, la 
maggior par te dei provvedimenti s a ranno ap
provat i . 

È diffìcile che la discussione degli articoli 
possa t e r m i n a r e pr ima della fine di giugno. 

INofele varie 
{servizio speciale del COMUNE! 

Il personale degli Arsenali. — Il Ministero 
ha r innovato le istruzioni perchè in tu t t i gli 
arsenali e stabilimenti militari i posti rimasti 
vacant i sia per morte di operai o per al t re 
ragioni non vengano più coper t i . , 

Occorrendo assolutamente coprire dei posti 
si segneranno gli operai necessari in quegli 
stabilimenti ove 11 loro numero è esuberante . 

La linea Parma-Spezia'. — Essendo la li
nea Parmà-Spezia una linea s t ra tegica di pri
missimo ordine,, una Commissione mil i tare si 
r eche rà prossimamente ad ispezionarla. 

/ vestiari per le truppe. — Il Ministero 
della gue r r a ha disposto perchè nei prossimi 
mesi di giugno e luglio venga completata nei 
principali depositi mil i tar i la quan t i t à di ve
stiari necessari per le t ruppe di l .a linea. 

Il ministro di Russia al Vaticano. — La 
tanto strombazzata nomina del signor, Istyolìii 

... Da .Milano- ,;• 
( C O R R I S P O N D E N Z A P A R T I C O L A R I » D E L Comune) 

Milano, S8., 

LE BELLE ARTI ALLE ESPOSIZIONI RI 

A P P l ì r - D l C E 127) 

• del Comune - Giornale: di'Padova 

S c u l t u r a 

' LÌ 
Sarà colpa dei tempi che a t t r a v e r s i a m o ; 

sarà effetto delle Improbe lotte e disperate 
alle quali affidano, i più oppressi nella mo
derna società, le loro ultime s p e r a n z e ; sarà 
una prova che ogni ingiustizia umana , ogni 
affanno, ogni tormento non possono varca re 
cert i limiti, senza provocare nel l 'uomo che 
soffre, la più completa, la più pericolosa r i 
bell ione; m a è t r i s t e , è lugubre , è desolante 
il t rovars i dinanzi ad una esposizione ar t i 
stica in cui r ivivono concentrate t u t t e le mi
serie che accasciano e tormentano l 'umani tà . 
Né io con questo intendo muovere appunto 
agli artisti che non seppero resistere a l l 'u r to 

del l 'onda demagogica invaden te ; constato il 
fatto, e nulla p i e . 

So che l 'ar t is ta è uomo anzi tu t to , e che non 
è a meravigliarsi ch'egli subisca le tendenze 
della s. cietà in cui vive e sia por ta to anzi, 
pel suo maggiore spìrito- dì osservazione, par 
la sua speciale facoltà di analisi, ad estr inse
care dolori, ansie e aspirazioni ch ' eg l i sente 
più d'ogui al t ro ed iutuisce. Ma l ' a r t e ? L ' a r t e 
abborre da ogni sor ta di «a tene , sieno pur 
quelle del pensiero, e mal s 'acconcia alle fun
zioni di un t ra t t a to di sociologìa. 

E; che i nostri scul tor i abbian voluto fare 
'Iella demagogia più che della plastica, lo prova 
il fatto che più d 'uno fra loro si è t rovato 
ad estr insecare una stessa protes ta sociale. 

La gue r r a , per esempio, ha inspirato un 
identico gruppo al Cassi e al Lavezzari . In 
en t r amb i è un soldato mor to a tato del quale 
havvi una donna inginocchiata e in at t i tudine 
d ' imprecare cont ro gli ultimi carnefici del ge
nere umano. Dei due lavori r iesce forse più 
efficace quello del Lavezzar i , perchè a lato 
del caduto pone la madre anziché l ' amante o 
Sa sposa, come sembra ave r fatto il Cassi. 
Poiché abbiamo anche un ' Esposizione della 
Pace, io avrei collocati questi due gruppi in 
quella galleria ; l'effetto sarebbe s ta to migliore. 

Un lavoret to che fa pensare lo espone il 
Maltoni coi suoi Diseredali. Son due ragazzetto 
abbandonate sulla pubblica v ia ; la più g ran 
det ta , seduta per t e r r a , protende la mano per 
l 'elemosina; il dolore che l ' h a precocemente 
ma tu ra ta è scolpito efficacemente sul volto 
scarno di quella derel i t ta . Sul ginocchio di 
lei la più piccina posa la testa e dorme. E 
un gruppo modellato con cu ra e che desta 
una profonda pietà . 

E pietà profonda desta il gruppo tpanem 
nostrum quotidianum» de l l 'Aba te . E un 
padre che si nasconde il volto fra le mani, 
m e n t r e un suo figliuoletto tenda lo, .manine-, 
scarne verso di lui chiedendo pane . Il dolore 
di quel padre è cosi vevo e reso così poten
temente dal l 'ar t is ta ohe par d ' u d i r e i s in
ghiozzi affannosi di quel povero infelice. 

Il Ramàzzotti col suo « senza lavoro » t ra t ta 
lo stesso argomento, dandogli però espressione 
diversa. Qui il padre è r i t to In piedi e in at
ti tudine cupa e minacciosa; ei pensa forse che 
per dar pane al bambino, sdraiato a ' s u o l 
piedi, dovrà votarsi al deli t to. 

Un lavoro pieno di sent imento e di grazia 
lo espune il Daitielli cou la sua «prima lap
pa». È una donna seduta sopra un mucchio 
di sassi. Con la mano destra t iene un involto 
in cui ha riposto perfino le scarpe, conten
tandosi di camminare a piedi nudi ; con l 'altra 
inailo sorregge la testa pensosa. L'occhio della 
profuga par che s'affissi in un punto lontano 
dell 'orizzonte ove forse distingue ancora il 
campanile del paesello nat ivo e h ' e s s a abban
dona per sempre , spinta da qualche inesora
bile necessità. Quel volto di donna è così soa
vemente iiiulancouico, e spira tan ta e sì de

licata poesia, che voi tornate volentieri a r i 
mirar lo , anche per a t tu t i re un poco le penose 
impressioni destate nell 'animo vostro dai v io
lenti de l l ' a r te . 

Oiusbo 

p . D E L L , t L S T E P ^ 

(Servizio speciale del COMUNE) 

CONTESSA DASH 

3I:rnpia di Yilletellc 

A CORTE 
PASTE Jl.os 

DOTANTE LA GIOVINEZZA DI LUIGI XV 

T r a d u z i o n e d i A . Z . 

Il giorno del matr imonio di sua cognata , in 
ezzo alla cena, ella interpellò suo figlio, a i -

era molto giovane, e che era na tura lmpnte 
Jalliclo. 

Figlio mio, gli disse, voi siete molto co-
oritooggi, vi avete per caso messo un po'di 
«riletto? 

Io, madama? Ah! ciò non mi è mai suc-
«sso In vi ta mia. 

— Se quello che dite è la ve r i t à , strofina
rvi con la vostra salvietta, per far vedere a 
•iti che non ne a v e t e , perchè nulla e' è di 
"i brutto in un «omo e dì più ridicolo, 
l'urlando in tal modo , ella guardava fisso 

!» Gesres , che non fece sembiante di nulla , 
°» non perdet te una parola e promise a se 
taso di t rovare la sua vendet ta . 

b momento non si fece aspet tare . 

L ' indomani stesso, il re lodò dinanzi a luì 
madama de Gontant . 

— Ella è certo molto bella, o almeno ha un 
viso assai simpatico : è un peccato che così 
fresche apparenze nascondano un sangue in
te ramente guasta to ed una salute affatto di
s t ru t t a . 

Non occorre di più, e da allora, i suoi sforzi, 
quelli dei suoi part igiani furono inutili . 

Il re avea talmente paura del più piccolo 
sconcer to nella sua s a l u t e , che diventava di 
cat t ivo umore se un giorno mangiava meno 
dell ' a l t ro ; la più piccola bolla sulla pelle lo 
spaventava; egli fuggiva un cor t ig iano, se gli 
vedeva un p o ' d i rosso sul viso. 

Madama de Gontant fu a t t e r r a l a , e la r e 
gina le rese i suoi favori, che non meritò mai 
dì p e r d e r e , con suo gran dispiacere, bene 
inteso. 

L ' a l t r a persona di cui voglio par larvi è ma
dama la duchessa di Boufflers, madamigella di 
Villeroi, che divenne più ta rd i marescialla di 
Lussembusgo. 

Questa e ra la donna più maliziosa che Dio 
avesse c rea ta . Era immensamente bella, avea 
un ' eleganza ed una grazia senza pari ; ella 
cangiò assai per t e m p o , e si pre tese che la 
sua condot ta dissoluta ne fosse la causa. 

S ' era lanciata, come qualche dama di sua 
Intimità, In una facilità dì costumi allora quasi 
genera le , lo confesso , con delle gradaz ioni , 
però, e nessuno si spinse più di lei. 

Non si parlava che delle loro o r g i e , che 
delle scene incredibili, che succedevano in via 
Oadet , nella casa del signor di Lussemburgo; 
allora amante dj quella che dovea in seguito 

Notizie dalla Serbia 
Abbiamo per telegrafo da Vienna : 
Le notizie sugli avvenimenti serbi sono s e m 

pre scarse a causa di rigori eccessivi della 
censura . 

I giornali .miniata rial! serbi pubblicano febs 
da tut te le città, borgate e villaggi della Ser 
bia pervengono al governo degli indirizzi d i 
felicitazione per la soppressione della Costitu
zione del 1888. Si capisce però che é tu t to un 
movimento fittizio, poiché la grandissima mag
gioranza dei serbi condanna la soppress ione. 

Si annunzia che sono state c o n t r o m a n d a t e 
tu t te le manovre militari e ciò per non sguer
nire le ci t tà ove è maggiore l 'agi tazione. 

h'Odjeh annunzia che appena ristabil i to la 
calma, si me t t e r anno in libertà la m a g g i o r 
.parte delle persone ar res ta te in questi g iorni . 

Si smentisce nuovamente la notizia del viag
gio di R e Alessandro a Costantinopoli. 

Matrimonio Civile 
Ci te legrafano da Budapest : • 

Si aspet ta con impazienza di conoscere dal lo 
stesso pres idente dei ministri Wecka r l e l 'esito 
del suo colloquio co l i ' impera tore r e l a t i v a m e n t e 
alla r ipresentaz ione della legge sul m a t r i m o 
nio civile alla Camera dei Magnat i . 

Si r i t iene genera lmente che l ' i m p e r a t o r e ha 
accordato a W e k e r l e tu t t e le garanzie chie"-
s te j l ì . 

„ ,-É. capto però che sa, l ' impera to re avesse r e 
sistito, il Ku l tu r Kampf in Ungheria a s s u m e 
rebbe una forma assai pericolosa per l ' un i t à 
de l l ' Impero . 

Le elezioni comunali 
GÌ telegrafano d a Berlino: 
Nel consìglio provinciale dell'Alsazia venne 

a p p r o v a t o l i proget to , che.s tabi l isce che le e-, 
lezioni municipali e quella dei sindaci debba 
farsi ogni 6 anni . F u approvato pure 11 p r o 
getto che) stabilisce che le sedute dei consigli 
comunali non debbano essere pubbliche. 

Il nostro ambasciatore a Berlino 
Si dice che il generale Lanza, ambasc ia tore 

d ' I t a l i a a Berlino, ha mandato le sue d imi s 
sioni a Roma. Questa notizia si dava oggi pe r 
positivo nel Circolo italiano, ma non posso 
ga ran t i rne l ' au tent ic i tà . ; 

Il Llody tedesco 
Il consiglio d 'amministrazione del Lloyd t e 

desco ha approvato la domanda di un presti to, 
di 15 milioni di marchi , per a u m e n t a r e U nu
mero dei piroscafi della società, non potendosi 
col l 'a t tuale mater ia le fare la concorrenza al le 

essere sua mogl ie , dopo la loro doppia vedo
vanza. 

Ella conduceva quel pover 'uomo con un c i 
nismo da far compassione: egli si copriva di 
ridicolo e di vergogna . 

Ella fu nominata così dama di palazzo della 
regina; ma non ebbe mai la pretesa sul cuore 
del re ; all ' invece diede a dividere quella di 
non averne . 

—- E tanto r a r o di res ta r l ' amica del suo 
a m a n t e , d i ceva , quando si si lascia : si può 
calcolare di anda r incontro ad una disgrazia 
inevitabile. É molto meglio conservare il p o 
sto che si è c redu to c rears i ; se è meno br i l 
lante è però più sicuro. 

— Mio Dio! madama, le risposi, mi sembra 
però che dopo l 'amore si debba desiderare un 
buon affet to, migliore dì e s so , e almeno più 
cer to: ciò consola dell 'averlo perduto . 

— Eh 1 m a d a m a , -cosa si farebbe di tutt i 
quegli amici nella sua vecchia ia? dove li si 
metterebbe? Bisognerebbe avere almeno, ogni 
g i o r n o , quindici coperti in casa sua perchè 
potessero venire a loro capriccio. Le più grandi 
fortune e i più grandi palazzi non bastereb
bero . 

Quest ' ingenua confessione mi addimostrò 
fino a qual punto ella spingeva le sue licen
ze. Il pr imo Ae'suoi amici fu, diatro quanto 
si ass icura , il signor de Vimarcon, che per in
trodursi in casa sua e vederla con suo como
do, s ' imaginò di farsi lacchè della marescialla 
di Beaufflert, sua suocera, e di por tare la sua 
livrtfj. 

11 signor de Riom, il vedovo di madama la 
duchessa di Barry, gii successo. 

Ciò fu dopo una processione di ogni unifor
me, di ogni vestito, di ogni professione; per
chè le si diede Chassé , can tan te del teatro 
d e l i ' 0 [ ó r a . 

F i n a l m e n t e , madama di Boufflers divenne 
una di quelle donne che ogni uomo galante 
doveva avere nella propria lista. 

Questo non impedì poi che la s ignora ma
rescialla duchessa di Lussemburgo fosse l ' a r 
bi t ra sovrana della r iputazione, della posizione 
di tut te le donne della cor te , di essere il giu
dice senza appello della mente e delle virtù di 
c iascuna ; questo non impedì che ella dimo
strasse uu'oiiestà affettata ed una forte seve
rità che fecero tanto male quanto Valtro di
fetto dì sua gioventù; questo non le impedì di 
educare ammirabi lmente la sua h i p o t l n a . l a 
duchessa di Lauzun, e di render la una delle 
più oneste e delle più a t t raent i donne che si 
potesse mai dare . 

Ecco come vanno le cose : una grande for
tuna ed una grande posizione : si dimentica 
tut to , e non si lasciali t raccio . 

Ho voluto parlarvi di queste due dame, l 'ul
tima delle quali sopra tu t to h a fatto tauto chiasso 
nel secolo; ora r i torn iamo a Choisy ed alla no
stra visita. • 

Il castello era s i tuato vicino affatto al fiume, 
in faccia ad una vast^a foresta, E r a stato co
s t ru i to dalla grande Madamigella, e portò per 
lungo t e m p o , per questo mot ivo , il nome di 
Ohoisy-Madamigella; esso sì ch iama ora Ohol-
sy-le-Eloi. 

Luigi XV non trovò il fabbricato abbastanza 
vas to . Egli ordinò che vi sì costruisse un an
nesso, che si chiamò il piccolo castello, e dove 

riunì tu t to quello che il lusso e la 'volut tà a-
veano inventa to di seducente . 

Il g i o r n o , In cui ebbi l ' o n o r e di visi tare 
Choisy con la regina, nulla di tut to questo an
cora esistono. 

Il r e non aveva amante ; egli si anhoiavr ] 
senza immaginarsi la possibilità di essere i l a 
fedele. Si resta lungo tempo in questa condi
zione; ma si è perfettamente sicuri di non 
restarci sempre , e l'infedeltà non è lontana. 

Non è dunque il Choisy onesto che voglio 
descrivervi, ma il Choisy colpevole. 

L'uno era infinitamente più bello del l 'a l t ro , 
e sventura tamente la è cosi del vizio o della 
virtù; ecco perchè si soccombe. 

La stanza del r e , così chiamata, q u a n t u n 
que mai vi dormisse, metteva in un g rande 
gabinet to che precedeva la stanza del cotgi -
glio. Venivano poi ona gran sala e la d^a 
stanze da pranzo, quella d 'estate a t r a m o n 
tana e quella d ' i n v e r n o al mezzogiorno. SI 
girava per una piccola galleria che conduceva 
ai bagni e ai gabinetti di toilette, alla v e r a 
stanza del r e . 

La fagianeria e r a di faccia, in uno spa r t i -
mento del giardino; di dietro una piantagione 
d 'alberi , e (la quella stanza, si passava in u n a 
rotonda, tu t t a in mosaico di Roma, dove mot-
tea .capo., una graziosa scala che conduceva 
ai gabinetti delle amanti e ai piccoli appa r t a 
menti . • 

C'era là il t ea t ro della magnificenza e della 
galanteria. 

(Contìnua) 
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principali società di navigazione ostare, spa-
-clairaente per le linee transoceaniche. 

Panico a Dusseldorf 
A Dusseldorf duo individui diedero il falso 

allarme ctie due orsi orano acappati dal giar
dino zoologico. Ciò cagionò un Immenso pa
nico. Si seppe poi che si trattava di una scom
messa. I due individui vennero arrestati, e fu
rono a stento liberati dalla folla ohe li voleva 
linciare, 

II Re ili Baviera 
Riceviamo da Berlino: 
Qualche giornale aveva annunziato che il 

re Ottone di Baviera si trovava in fin di vita. 
La notizia è falsa. Il Re benc-iò pazzo, conti
nua a godere una saluto llsica eccèllente.-

Contro la birra berlinese 
li partito socialista organizza in tutto l'im

pero un'agitazione contro la birra berlinese. 
Ad Halle, Amburgo ed altre città ebbero luogo 
dalle adunanze socialiste, nelle quali si decise 
che nessun socialista debba vendere o consu
mare dalla birra berlinese. 

Il diritto al lavoro 
Ci telegrafano da Eorna : 
Il 3 giugno il popolo svizzero sarà chiamato 

a pronunciarsi sulla domanda dei socialisti af
finchè nella costituzione svìzzera venga espres
samente stabilito il «diritto al lavoro». 

Il referendum avrà una grande importan
za, ma si prevedo che esso sarà negativo, poi
ché tutti i liberali e conservatori voteranno 
contro la domanda dei socialisti. 

Ciò non di meno II plebiscito servirà a di
mostrare il progresso delie forze socialiste in 
Svizzeia. 

La febbre gialla 
Ci telegrafano da Trieste: 
Regna un certo allarme nella popolazione 

in seguito alla morte di febbre gialla di un 
secondo marinaio del piroscafo Colombo. 

L'autorità però ha preso tutte le precau
zioni possibili. 

Si è aperta un'inchiesta per stabilire a chi 
spetti la responsabilità di aver accordato la 
libera pratica al Colombo. 

Contro t croati 
Notìzie da Ragusa, in Dalmazia, segnalano 

il trionfo dei partito italiano e del partito ser
bo, alleati, nelle elezioni municipali di quella 
città. I croati subirono una sconfitta irrepa
rabile. 

Cornai popolari 
Ci telegrafano da Berlino: 
Ieri ebbero luogo in diverse città della Ba

viera dei comizi popolari in favore della co
stituzione bavarese. 

missari governativi presso lo Banch» di emis
sione; dice che Blaginl mandò copia della re
lazione sua sull'ispezione della Banca Romana 
a Miceli e a Oiolitti. 

Nell'udienza pomeridiana si è Inteso 11 com-
mend. Strlnghèr che disse di aver esaminato 
i listini del 1881 ed aver visito che il corso 
della rendita era al 01. 

Perazzl dice risultare in modo, certo che 
Sèlla fino a poco tempo prima della sua morte 
non era In rapporti personali con Tanlongó. 

Il senatore Allievi dichiara che durante la 
perturbazione dei mercati i ministri aveano 
sollecitato gl'Istituti a reagire ma che tali 
operazioni non avevano il carattere di obbli
gatorietà, né essere ammissibile che il Go
verno dovoss) rimborsare le perdite rfsUI-
iititi da tali operazioni. 

L'udienza è rinviata a domani. 

f Ofr\BlCI ALL 

Dispacci Telegrafici 
(AGENZIA STEFANI) 

PARIGI, 20. — Poincarrò accettò il porta
foglio delle finanze del nuovo gabinetto Du-
p«y-

PARIGI, 29. — Il nuovo gabiuetto si costi: 

tuirà doinaui sera. V Oflleiel lo pubblicherà 
giovedì. 

PARIGI, 2!). — Si assicura che Dupuy ha 
terminato le pratiche per la formazione del ga
binetto, il quale sarebbecosì costituito: Dupuy 
presidenza interno e culti, Guerin alla giusti
zia, Hanetaux oppure Cambon agli esteri Poin
caré alle finanze, Leygues all'istruzione, Mer-
cier alla guerra, Felix Faure alla marina, Ba-
thou ai lavori pubblici, Uelcassè .alle colo
nie, Lourties al commercio e Vigor all'agri
coltura. 

LONDRA, 29. — Comuni. — Grey dichiara 
che l'effetto della convenzione col Congo ed 
il riconoscimento da parte del Congo. La 
sfera d' influenza Britannica è già riconó
sciuta dall' Italia e dalla Germania: L 'ac
cordo riserva i diritti sull'Egitto e n >n tocca 
menomamente i diritti di prelazione della Fran
cia. 

LONDRA, 29. — Harcourt presenterà giovodi 
ai Comuni la mozione che reclama la prece
denza a favore delle proposte del govorno in 
tutte le discussioni. 

Si assicura che porrà la questione di fi-
duci"), 

BELGRADO, 29. — Un giornale pubblica in 
edizione straordinaria un ukase dal Re, col 
quale si sospende in parte l'attività dei tribu
nali e si deferiscono le funzioni sospese all'au
torità politica. 

La gravissima misura, giustificata nelle 
motivazioni deìVuhase con le condizioni stra
ordinarie in cui versa il paese ha destato 
nella capitale la più profonda impressione. 

V ukase rimette in vigore una Logge del 
1832. 

WASHINGTON, 29.— I democratici dicono 
che la votazione al senato della nuova tariffa 
doganale avverrà il 15 giugno. 

P^olssrfANLOlo 
ROMA, 29 

Aperta l'udienza viene introdotto l'on. Vae-
chelli. 

Egli dice che nel 1880 nella riunione della 
commissione per il corso forzoso chiese dello 
spiegazioni sopra le voci sulla eccedenza, di 
circolazione delia Banca Romana al ministro 
Magliaui, che rispose evidentemente impres
sionato dalla eccezionaiità e gravità della di
manda, ma non lasciò intravvedere ohe ne 
avesse conoscenza. 

Mugaldi descrive le attribuzioni dei com-

Vi era un incese , una volta, il quale 
aveva preso un'abbonaménto pel libero in
gresso in un serraglio; e si avvaleva del 
suo diritto per passare le giornate innanzi 
alle gabbie. Poi, quando il serraglio viag
giava, l ' inglese le seguiva e continuava a 
frequentarlo assiduamente nella nuova città 
dove il serraglio aveva messo le tende. 

Cosi, viaggiò per l'Europa, passando dai 
villaggi alle capitali, dalle fiere alle espo 
sizioni mondiali, sempre insieme alle be
stie. 

Era diventato di casa; il domatore dei 
leoni, che era anche il proprietario del ser
raglio, la famiglia del domatore, gli inser
vienti, pensavano che quell'originale si
gnore dovesse essere uno scienziato occu
pato a studiare le abitudini e il linguaggio 
dei leoni; perchè egli seguiva con mag
giore interesse le rivoluzioni di quegli ani
mali quando il domatore entrava nella loro 
gabbia. 

Ogni volta che gli applausi del pubblico 
salutavano U domatore il quale si ritirava 
incolume, senza una graffatura, dopo le 
sue pericolose esercilazieni, una leggera 
nube di disappunto passava sul volto del
l'inglese. 

Un giorno, dopo un anno e qualche mese 
di peregrinazioni appresso al serraglio, l'in
glese fece: 

— Ahcooo ! 
Un leone di malumore aveva divorato il 

domatore; e l'inglese, che seguiva il serra
glio aspettando appunto di assistere a uno 
Spettacolo di quel genere, si congedò affa
bilmente dalla vedova e scomparve. 

X 
Ora un altro inglese è apparso a Parigi, 

il quale, se non aspetta ohe un leene di
vori un domatore, perchè non si tratta in 
questo caso di un serraglio, attende però 
qualche terribile avvenimento analogo di 
natura non ben precisata. 

A Parigi fu annunziata, tempo fa, l'aper
tura di una cattedra di ateismo. 

Non ho particolari per descrivere l'a
spetto del professore di ateismo e per dare 
un'idea del suo metodo istruttivo. 

Certamente, egli è un erudito signore 
che ha studiate molto, che ha sciupato gli 
anni migliori della sua vita a trovare le 
prove che Dio non esiste, che non ci sono 
Cristi che tengano, ecc. ecc. 

Poi, ha pensato di comunicare la sua 
persuasione alla gente che ci crede; e ha 
aperto un corso regolare di ateismo. 

Or bene, il professore in discorso, inse
diatosi solennemente dietro la cattedra il 
giorno dell'apertura delle sue lezioni, a-
spettò pazientemente che apparissero i pri
mi discepoli. 

Nessuno si faceva vivo; il professore, in 
mancanza ai credenti dalle cui spalle to
gliere l'inutile bagaglio della fede, si chie
deva già se non era il caso di cominciare 
le sue lezioni ai banchi, ìLoìgendosi in 
ispirilo ai discepoli che ci potevano essere 
ma non c'erano, quando apparve una figura 
umana sulla sogna della classe. 

Ed easi rivelane, come tut te le cose sue, 
una bontà d'animo squisito ed un senti
mento eccezionali, olire che altri meriti, che 
a noi, trattandosi di cose di famiglia, non 
è lecito il dire. 

A tutto ciò supplisca il lettore. 
Ecco frattanto la poesia che s'intitila: 

VERSO RIBELLE 
Vergin foglio, coi bianchi, brillantati 
riflessi tuoi m'acciechi e mi disfidi ! 
vergine foglio, gl'improbi conati 
e l'impotenza mia forse deridi? 
Invan su te sperai fermare un sol» 
de gl'intimi pensier de l'alma mia; 
Invan percorse in solitario volo 
l'orbe intero la niobi! fantasia. 
Invan si soffermò su la sventura 
e pianse al pianto dei fratelli afflitti, 
sdegnossi invan di tutta la bruttura 
de le virtù larvate e dei delitti; 
Invan gici quando su l'onda immensa 
di turpe fango vide una scintilla 
di quel fulgor, che carità dispensa, 
di quel fulgor, ch'eternamente b r i l l a ; 
Invan pel ciel dimenticò la terra, 
indefessa anelando a un ideale, 
a l'ideai, che nel mister rinserra 
la verità sublime ed immortale; 
Ma invan d'affetti e di pensieri un'onda 
urge a la mente, che n é colma già, 
se la man fastidita ed infeconda 
n accenti tradurli, ahimè, non sa! 

X 
E mi compiangi tu da la modesta 
ipicciola gabbia, o dccil lucherino, 
con la vocina tua querula e mesta, 
col tuo pispiglio vedutalo e fino? 
O non piutlosto ridestar del vate 
speri l'intorpidito e instabil estro, 
tu, da le note fresche e ricamate, 
tu, di canzoni gen'ial maestro? 
Mi dèlti ferse un cr.nto di ricordo 
pel soldato gentil, che a me ti dava 
quando pel lido insaziato e lordo 
d'italo sangue, a vendicar, salpava? 
Mi détti forse una canzon, che lagna 
della captività gli aspri dolori, 
e piange il ciel, la libera campagna, 
gli eccelsi voli e gì'interrotti amori? 
Non ti comprendo, docile uccelletto, 
né dei dettati tuoi sento bisogne; 
fremono il core e '1 fervido intelletto, 
ma il facil verso inutilmente agogno... 
Invan d'affetti e di pensieri un'onda 
urge a la mente, che n'è colma già, 
se la mah fastidita ed infeconda 
in accenti tradurli, ahimè, non sai 

ALBERTO DI RUDOLSTADT. 

X 
Le sciocchezze: 
Ad un ballo, un giovinetto dice ad una 

ballerina: 
— Siete molto pallida questa sera, si

gnorina I 
•— Ebbene - replica l'ingenua - ditemi 

qualche cosa che mi faccia arrossire. 
X 

La musa di un assiduo freddurista che 
si firma: NICHELINO: 
«Sin dall 'età dell'oro i marenghini 

Preser la corsa e passare i confini; 
Sedotto dall'esempio anche l'argento 
Prese la corsa e sparve in un momento; 
Poscia sospinti dal desto medesimo 
Corsero i soldi e non restò un centesimo, 
Sicché, per tante corse, stremenzita 
Giace l'Italia tutta a-nichel-ìta. » 

X 
La sciarada: 

Si sa che il primo è gemino, 
Difficile a toccare; 
D ognun quell'altro è prossimo 
E lo si deve amare, 
Detestano i furfanti. 
L'intiero tutti quanti. 

Quella d'ieri: 
RE-GOLA-MENTO 

LA FORBICE 

un balzo, e guardò 
con meraviglia il discc-

gnore Inglesi qui dimoranti. Il dannò da esso 
sofferto é di circa 50 ralla lire. 

Si fecsro due arresti. 
' Pulsi m o n e t a r i a r r e s t a t i In flagrante. 
— Oggi la questura sorprese certo Fantecbi, 
fabbro insieme a sua moglie in flagrante fab
bricazione di monete di nickel. 

I falsari tentarono di distruggere le forme 
di metallo e di mettersi )n aperta resistenza 
alle guardie, ma furono arrestati. 

MILANO 
G r a v o d i s g r a z i a d ' u n a b i m b a . — A 

Palitlliate oggi una bambina di 4 armi, 'certa 
Luigia Possi, figlia d'operai fu colpita alla te
sta dal poderoso calcio di un cavallo. Riportò 
complicata frattura del cranio, per la quale 
fu accompagnata in gravissimo stato ai nostro 
ospedale. 

O p e r a i o s t r i t o l a t o . — L'operaio Umberto 
Ferrarmi di 31) anni, abitante in via Luigi 
Canonica, 64, e addetto ad uno stabilimento 
alla Bovisa fu ricoverato stamane in gravis
simo stato all'Ospedale Maggiore. Lavorando 
ad una macchina il disgraziato ebbe il brac
cio destro afferrato da un ingranaggio, e quindi 
completamente stritolato. 

C A G L I A R I 
L a m o r t e di u n m a r e s c i a l l o dei ca 

r a b i n i e r i . — Stanotte alle ore 3 furono cat
turati i pericolosissimi latitanti Derosas e An-
gius dopo un confitto in cui trovò la morte il 
maresciallo dei carabinieri Audìsie. 

II latitante Delegon e i favoreggiatori, rio-
scirouo a fuggire. 

La cattura di Dnrosas e Angius restituisce 
la tranquillità nella provincia di Sassari. 

Il fatto si è svolto ad otto chilometri da 
Sassari. 

B O L O G N A 
U u b b r i a c o c h e si a n n e g a . — Il co

lono Vincenzo Rappini, di Luigi, d'anni 31, 
nato a Bondanello e dimorante all'Arcoveggio 
aveva il vìzio di bere smoderatamente, E 
quando il vino gli aveva tolta ogni conoscen
za maltrattava la moglie e senza riguardo al
cuno talvolta la percuoteva. 

L'altra notte verso le 12 il Rappini ritor
nava a casa ubbriaco e traballoni rasentava 
la sponda del canale Navile. * 

Giunto ad una specie di piccolo ponte pres
so il sostegno Torreggiai»', fuori porta Gal-
liera, il Rappini perdette totalmente l'equili
brio e precipitò nel letto del canale. 

Le acque erano basse ; ma 1' ubbriaco es
sendosi piantato nella melma ed incapace di 
rizzarsi affogò. 

Ieri mattina alle 4 45 alcuni contadini pas
sando scorsero il suo cadavere ed avvertiro
no l'autorità di p . -S. del Ponte Vecchio. 

Recatosi sopra luogo il vice-ispettore Sec
chi procodette alle constatazioni di legge ed 
ordinò che il cadavere, già estratto dal ca
nale, fosse trasportato alla camera mortuaria 
dell' ospedale Maggiore. 

11 professore dett 
con riconoscenza 
polo. 

Costui sedette silenziosamente in un an
gola e guardò il professore. 

Il'professore, non parendogli vero di tro
vare due orecchie pronte ad ascoltarlo, at
taccò con slancio la prolusione al suo corso. 

La conferenza duiò due ore, durante le 
quali il misterioso ascoltatore non si mosse. 

A domani - disse il professore. 
E ia scolaresca, rappresentata da un unico 

personaggio, innlò l'uscio. 
L'indomani, la scolaresca era al suo po

sto; e nelle sue orecchie li professore versò 
un'altra razione di ateismo. 

ÀI terzo giorno, il professore interruppe 
la conferenza-colloquio, e rivolto al suo 
unico e paziente discepolo, gli chiese chi 
fesse. 

il discepolo rispose de 
prensibili in inglese 
renziere non comprendeva 

Breve: dopo un animato colloquio a cen
ni, il professore d'ateismo seppe che il suo 
ascoltatore era inglese e non capiva una 
parola di francese !... 

Perchè dunque quel signore, unico in 
tutta Parigi, frequentava i suoi corsi? 

Aspettava forse che l'oratore crepasse, 
corno il suo collega del serraglio? 

La verità è che il professore di ateismo, 
dopo la scoperta, avendo visto alla quinta 
lezione l'inglese al suo posto, è stato preso 
da una pazza paura e ha abbandonato la 
cattedra e ha chiuso i corsi. 

X 
1 versi. 
Sono di un nostro egregio collaboratore 

Alberto di Rudolstadt, com'egli si compiace 
di chiamarsi. 

parole incom-
lingua che il confe-

Sronaea_Jte^ Segno 
R O M A 

Il R e a l l a c o m m e r a z i o n e degl i s t u 
den t i . — Questa mattina verso le 11 il Re 
passava in carrozza davanti all' Università dove 
gli studenti stavano commemorando le batta
glie di Curtatoiie e Montanara. 

Saputo ciò; il Re scese di carrozza e al
l'improvviso entrò nel cortile dell' Università 
in mezzo agli studenti. 

La sua inaspettata comparsa suscitò una cal
dissima, entusiastica dimostrazione. 

Oorniuossi dall'idea avuta dal Re, gli stu
denti lo circondarono gridando: 

— Viva il Rei Viva Savoial 
Avvertiti del fatto, accorrevano intanto l'o-

nor. Baccelli, ministro della P. L, e i l re t to ie 
dell'Università per ossequiare il Sovrano. 

L'oli. Baccelli pronunziò un patriottico di
scorso, rammentando i martìri dell'unità ita
liana. 

Il Re ringraziò gli studenti della loro dimo
strazione di affatto e strinse loro la mano di
cendo di amare la gioventù. 

Olì studenti lo accompagnarono fino alla* 
carrozza, acclamandolo vivamente. 

Assass in io p re s so B r a c c i a n o . — Nella 
tenuta Testa di (Lepre, [presso Bracciano, è 
stato trovato il cadavere del bifolco Vecehia-
relli, assassinato a colpi d'accetta. 

Pare che si tratti della vendetta di qualche 
latitante. '.. 

F I R E N Z E 
U n furto di 5 0 m i l a l i re . — Stanotte 

ad opera di ignoti fu praticato un furto di og
getti di valore nell'appartamento di due si-

t'ornella, la Fantasia per Trombone nel /?>,. 
berlo il Diavolo ed 11 pot-pourri nel ballo De. 
vadac;/. 

È doveroso, ò giusto ebe si tributi pùbblico 
elogio ad uomini ohe co! solo sussidiò di unt 
forte volontà, fra la svariate occupazioni della 
giornata per guadagnarsi il pane, trovino 
tempo e modo per dedicarsi alla più nobile, 
alla più gentile delle scienze e delle arti. 

E come il bravo Busatto dilettante della 
Banda Sociale meritò più volte il plauso degli 
intelligenti, il non meno bravo e distinto gio
vane Miozzo Roberto della Concordia si abbia 
da tutti uu complimento per la sua valentia 
e per il nobile coraggio dimostrato por la 
prima volta alla comparsa di ierh Ne si chiami 
Ponte di Brenta il paese delle pianate, è in
vece un centro importantissimo delle industrie 
e delle arti, il paese del lavoro, ove fiorisèono 
ingegni sconosciuti, cultori appassionati del 
bello. Ciò per la verità. 

M o n t a g n a n a , 2 8 . (r) — Ieri dopopran
zo il locale Vuloce-Olub diede nel nostro 
splendido Circo Eniaur, le sue corsedi cam
pionato sociale, di velocità, di resistenza ed 
una corsa provinciale. 

Nella prima (Campionato di velocità) me
tri 1850 - arrivò primo: Moro Ovidio - me
daglia d'oro e diploma. 

Nella Corsa juniori - metri ISfiÓ - benisn 
Simo disputata da 1 partenti - arrivò: 

I' Gortelazzo Catterino - medaglia d'oro; . 
IP Parigi Vittorio - » d'argento 

IIP Badiello Adalgisio - » > 
Nella corsa 

chilometri 1 -
Campionato di resistenza 
arrrivò primo: Martellato Et

tore - medaglia d'oro e diploma. 
Nella Corsa provinciale - metri 1850 - pre

mi offerti dal Comitato delle feste d'Agosto 
10 inscritti, 6 partenti - arrivò: 

P Martellato Ettore - oggetto artistico ; 
li ' Braggio Giovanni - medaglia d'oro; 

IIP Castiglioni Carlo - medaglia d'argento 
In complesso, malgrado il vento importuno 

uno spettacolo genialissìmo, spesso interes
sante. 

Pubblico numeroso - nessun inelnente. 
Più di 30 velocipedisti nella sfilata, fra i 

quali rimarcati certi biciclìsti poderosi. 
Va da sé, che il «Veloce-Club » incontra 

ogni dì più le simpatie del paese, il che ci 
garantisce un successo per le prossime gran
di corse nazionali d'Agosto, 

Un elogio speciale spetta all'infaticabile si
gnor Valéry, solertissimo presidente del « V e 
loce-Club. 

CRONACA DELLA CITTA 
Beneficenza dal "Prefetto 

CRONACA DELLA PROVINCIA 
(NOSTRA CORRISPONDENZA. PARTICOLARE) 

B a t t a g l i a 2 8 . — Constatiamo con vero 
piacere l'interesse che il cav. Viget, conces
sionario dello Stabilimento Termale, prende per 
il paese. 

Ne' pochi mesi, dacché egli si ò stabilito 
qui, spese oltre sessanta mila lire in restauri 
abbellimenti, occupando quanti artigianied o-
porai avevano d'uopo di lavoro, i quali rima
sero soddisfattissimi per le buona rimunerazioni 
ch'ebbero dai loro lavori. 

Ieri poi, il cav. Viget volle dare agli stessi 
un pranzo, al quale intervenne col cav. Ri
naldi, presidente della Società Operaia, ed en
trambi furono fatti segno alle più sincere ma
nifestazioni di stima da parte degli operai, rì-
conoscentissimi pel bene avuto. 

Il pranzo ebbe luogo nel nuovo locale, ex 
palazzo Guerra, aperto uso trattoria ed Albergo 
denominato «Albergo d'Italia», quale succur
sale allo stabilimento. 

Il pranzo fu assai bene servito, come sa far 
il direttore di questo nuovo Restaurant, Carlo 
Bonatti, [che per oltre dieci anni fu pure 
Direttore del servizio allo Stabilimento Ter
male. 

La lieta festa d'ieri si chiuse con una bella 
promessa, fatta dal cav. Viget, d'esssre egli di
sposto ad offrire L.500 per l'istituzione d'uua 
banda cittadina. 

É un atto assai munifico che iocoraggierà 
altri ad imitarlo, ed in breve l'istituzione di 
un corpo musicale sarà un fatto compiuto, ed 
il paese non può a meno di tributare vivi rin
graziamenti al cav. Viget per la sua utile e 
benemerita iniziativa 1 O. 

.% 
P o n t e di B r e n t a , 2 8 . — (VERIDICUS). — 

Numeroso il concorso iersera in Piazza San 
Marco e grande 1' aspettativa per il concerto 
della Banda Concordia. 

Giudice un tecnico competentissimo della 
città, la Concordia si fece molto onore, e co
me diiettanti, ì componenti quel corpo bandi
stico mostrarono fino gusto o sentimento squi
sito per la musica. 

Applauditi e meritamente il Capriccio per 

Dal Consiglio d' amministrazione del nostro 
Monte di Pietà abbiamo ricevuta la seguente 
lettera òhe ben volentieri pubblichiamo: 

Padova 30 Maggio 
L'III. sig.- prefetto, cornm. G: Daniele, ehe 

onorò d' una sua visita questo Monte di Pietà 
il giorno 25 corr., volle che, nella ricorrenza 
della Festa Nazionale, fossero restituiti gra
tuitamente i pegni da centesimi cinquanta 
assunti da 1' gennaio 1894 a tutto il 25 mag
gio predetto e, a tale scopo, mandava alla 
Presidenza del Pio Luogo l'importo relativo. 

Nel dare questa partecipazione, noi pre
ghiamo la S. V. di consentire che a mezzo 
del Comune l'Amministrazione del Monte ma
nifesti pubblicamente all' III. sig. Prefetto il 
vivo sentimento di gratitudine che gli pro
fessa por un atto così generoso e benefico. 

La restituzione comincierà oggi stesto, 
Coi più cordiali ringraziamenti 

IL PRESIDENTI!! 

P. P I E T R O P O L I 
Il Direttore 

MORO 

Ai ringraziamenti del Consiglio del Monte 
uniamo di tutto cuore anche i nostri. 

L'atto compiuto dall'Ili. Prefetto verrà cer
to accolto con grande piacere dall'intera no
stra cittadinanza, ed al benefico comm. Vasta 
le benedizioni dei molti beneficati saranno di 
supremo gradimento, come quelle alle quali 
soltanto egli, nella sìa anima buona, aspira. 

Soc i e t à I V E s e r c i t o » . 
In risposta di nn telegramma spedito da 

Bassano a S. M. il Re della Società AM'Eser-
cilo, convocata a banchetto colla consorella 
bassauese, il Ministro della Real Casa indi
rizza il seguente dispaccio : 

PRESIDENTE SOCIETÀ' ESERCITO 
Padova-Bassano^ 

Sua Maestà il Re ha vivantentep gradito il 
pensiero affettuoso e devoto a Lui rivolto 
dalle Società Mutuo Soccorso fra soldati io 
congedo Bassano e Padova e rappresentanti 
Società Reduci Patrie Battaglie delle due città 
e rende le Signorie Loro interpreti verso la 
patriotica associazione dei suoi ringrazia
menti e delia sua cordiale simpatia. 

Il B. Ministero Real Casa 
Tom oen. E. PONZIO VAGLIA. 



U n a l e z i o n e . 
Il prof. Galanti callo sue lezioni a l l 'Univer 

sità Seguita a o t tenére sempre nuovi successi . 
A quella di ieri signore, cittadini e s tudenti 

accorsero in numero ancor maggiore del so
lito; ve ra prova dell ' interesse crescente che 
sa destare il valente e geniale o ra to re . 

Impossibile dare qui un cenno, anche di 
volo, della copiosa e svar ia ta mater ia conden
sata nella lezione, che fu tu t t a un esame Uno, 
limpido, sicuro delle poesie e prose principali 
del Leopardi , e nemmeii t r a t t egg ia re ì molti 
punti, che per acutezza e colorito a t t r a s se ro 
più par t ico larmente l 'a t tenzione a la s impat ia 
dell 'uditorio. 

Ripetuti applausi sa lu tarono la chiusa, che 
fa una sintesi filosofica e ispirata del poeta 
durante il periodo t r a t t a t o . 

Giovail'i 31 alle ore 4 il Galanti t e r r à la sua 
ultima lezione. 

* * 
L e z i o n i finite. 
Alla nostra Univers i tà hanno ormai chiuso 

il corso delle loro lezioni i prof. Tamassia e 
Stoppato, Sacerdoti , Polacco; ed essi tutt i fu
rono con fragorosi applausi salutati dai nume
rosi loro s tudent i . 

Così questi giorni por tano la fino di molte 
altre lezioni; s tudenti e professori; s empre 
uniti da un vincolo comune d'affetto, si s tac 
cano gli uni dagli altri con dolore reciproco. 

.". 
L i c e n z a l i c e a l e . 
I candidati a questo esame sono avver t i t i 

che dimani (31) spira il t e rmine per l ' iscri
zione. 

Gli studenti inscritti presso l 'Univers i tà , e 
che devono r ipeterò qualche mater ia d 'esame 
possono presentarsi al Liceo di Padova anche 
se appar tenent i ad a l t r e provinole. 

v 
* * 

L a S o c i e t à G i n n a s t i c a . 
Ieri sera alle ore 8 1[2 ebbe principio nella 

Palestra Comunale il saggio ginnastico di a l 
cuni allievi di quella società; 

Pres iedevano.a i la festa l 'egregio assessore 
cav . Pares i , l 'avv. Oraziani , e il professore 
Cesarano. 

Gli esercizi ginnastici furono eseguiti colla 
più perfetta conoscenza de l l ' a r te teorica e pra
tica, specialmente quelli compiut i sulla sbar ra 
ed il saltò del t rappol ino, nonché tu t t i gli 
al t r i eseguiti individualmente . 

Puvvi qualche piccolo disaccordo negli eser
cizi collettivi, per ciò che r iguardava il ma
neggio del bastone. 

Dei resto come abbiamo detto i bravi g i o 
vinett i si possono lodare davvero , e speriamo 
che , come aggiunse ier i il cav. Paresi , la Si -
cietà sappia farsi onore l ' a n n o ven tu ro nel 
concorso ginnastico, che si t e r r à a Roma.f 

Dopo gli esercizi vennero distribuiti i se
guenti p r emi : 

3 Medaglie d ' a rgen to . 
4 id. di bronzo. 
4 Menzioni onorevoli . 
L a festa era ra l legra ta dalla musica dell 'Isti

tuto Oameriai-Rossi cne come sempre si portò 
benissimo. 

Alle 10 1|2 la festa ebbe One. 
Non possiamo però far a meno di c o n g r a t u 

larci col sig. Malucci, maestro della Società, 
il quale con tanta p remura , zelo e pazienza, 
sa por tare in al to il van to di una bella ed 
utile is t i tui tone. 

E fra gli allievi, pe rchè il destro ci torna , 
vogliamo notare que i r unico c h ' e r a a noi noto 
e che tanto si distinse, il sig. Emilio Silvestri, 
studente del nostro Ist i tuto Tecnico , al quale 
spettò uno dei premi assegnati ai migliori. 

Oon questi elogi noi chiudiamo il nostro 
cenno brevissimo, colla speranza che l a . S o 
cietà Ginnast ca prosegua sempre sulla via che 
da tanti anni con t inua . 

B e n e f i c e n z a , 
Il Regio Prefetto per solennizzare la festa 

dello S ta tu to , ha largito alla Congregazione 
«li Carità la somma di L. 100, da r ipa r t i r s i 
in egual misura fra 5 povere vedove di buo
na condotta e con prole della c i t tà . 

La riconoscenza delle beneficate coroni il 
pietoso at to del l ' es imio funzionario, al quale 
il Consiglio della Pia Opera porge v iv i r in 
graziamenti. 

L ' a d u n a n z a d e i r a p p r e s e n t a n t i d e l i e 
F e r r o v i e d i i n t e r e s s e l o c a l e . 

In una sala superiore della Stazione Nord-
Milano si sono r iunit i ieri vari rappresen tan t i 
dell'Unione fra le ferrovie di interesse locale. 

C'era anche un rappresen tan te della Società 
Veneta. 

Una lunghissima discussione si aprì sull ' im
portante questione della Cassa Pensioni, e il 
segretario ing. Thonet lesse all 'assemblea, che 
"" 'unanimità approvò il proget to formulato 
dal Comitato sulla de t t a Oassa. 

. * . 

T a s s e pe i - g l i e s a m i d i l i c e n z a . 
L'on. ministro per la pubblica istruzione, ha 

stabilito che le tasse per gli esami di li
cenza nejli ist i tuti tecnici e nautici |e nelle 
scuole tecniche, debbono essere pagate an
che da coloro che sa ranno dispensati dagli ej 
sami. 

L ' o r o l o g i o d i P i a z z a d e l S i g n o r i . 
Ci si scr ive e non a torto questa osserva

zione : 

Il q u a d r a n t e dell'orologio esistente in Piazza 
dell1 Unità d ' I t a l i a necessità u r g e n t e m e n t e di 
r iparaz ione inquautochè oltre di por ta re lar
ghe macchie , causate dallo s c o s t a m e n t o della 
t inta , qualche stella è spar i t a . ' 

Ed 4 o r a ormai di i s t a u r a r l o inquan tochè 
se la memoria non tradisco sono da v e n t ' a n n l 
circa che non si tocca più. 

* * 
T e r z o c o n c o r s o I p p i c o d i M i l a n o . 
Anche ai terzo concorso la Razza Broda ot

tenne I massimi onori . 

Nella categoria puledri di anni 1 Nizza fi-
g iu di Grandmont ot tenne il pr imo premio e 
la medaglia d ' o r o \ Nimbo figlio pu re di Grand
mont il quar to premio. 

Non vennero esposti come gruppo i prodotti 
d 'un a n n o . 

Nella Oategoria dei 2 anni il gruppo dei 5 
puledri ebbe il primo premio e come individui 
furono premiat i Milano da James G., pr imo 
premio; Massimo da Hambleton, secondo pre
mio e Michelangelo da James , q u a r t o p r e 
mio. 

Ammiratlssimi tu t t i i prodotti e specia lmente 
i figli d ' James . 

Congratulazioni a! coraggioso ippofìlo_ sena
tore Brada . 

* 
L ' i d o n e i t à n e g l i e s a m i . 
L 'onor . Baccelli ha diret to ai Provvedi tor i 

agli s tudi , ai Presidi di Licei e Ginnasi u n a 
Circolare per r ich iamare la loro a t tenz ione 
sulla disposizione dell ' art . 28 del decreto 16 
se t tembre 1885, per la quale negli esami, do-
.v'è richiesta la doppia prova, non è a m 
messo alla prova orale chi non ha o t t e 
nu to l ' idonei tà in quella scr i t ta , r imanendo 
in tal modo abolito il compenso t r a le due 
prove . 

Raccomanda tu t tav ìa il minor r igore possibile 
negli esami di ques t ' a lmo. 

. * * 
A n c o r a d e l l a t r a g e d i a d i S a n t a E u 

f e m i a . . 

Ieri è uscito dal nostro Ospi t a l e il Soresin 
Vit torio, au to re del noto ferimento di S a n t a 
Eufemia ; venne consegnato a l l 'Autor i tà g iu
diziaria. 

w e A 
I n m e m o r i a m . 
Fu pubblicato un elegantissimo volume in 

memoria de l l ' i l lus t re e compianto Prof. Be
niamino Luzzotlo nel pr imo anniversar io dalla 
sua mor t e . : - ' '•' ' • 

Contiene ol t re che note biografiche e bibiò-
gral iche quan to fu scri t to e de t to nella lut
tuosa c i rcos tanza . 

.V 
I n u o v i o r a r i . 
Col primo del prossimo giugno va in vigore 

sulle ret i ferroviarie dell 'Adriatica e Mediter
r anea l 'orar io nuovo. 

Le modificazioni più sensibili si r i scont rano 
sulle linee di Lecco e Varese, per ques t ' ulti
ma consigliate dalla non lontana a p e r t u r a del 
tronco Varese Por to Cerasi o. 

- tt 

U n a g r a v e f i s s a a d A r r e . 
L 'a l t ro ieri verso le ore 22 e mezzo nell 'o 

storia di Elisa Tescano in Ar re avveniva u n a 
grave rissa fra due contadini . 

.1 belligeranti erano Lazzarin Domenico, d 
anni 25, di Arre e Piovan Luigi, d 'anni 29 da 
Pontecasa le . 

La rissa ebbe origine per questioni d ' in te 
ressi. 

Ben presto dalle parole passarono alle vìe 
di fatto, ed il Lazzarin chiudeva la disputa as
sestando sul capo de l l ' avversa r io due colpi 
di bastone alia testa mandandolo ruzzoloni a 
t e r r a . 

: Il feri tore compiuto il fatto se la diede a 
gambe. 

In tanto il Piovan, benché grondante sangue 
dalle due fwrite, usci dall 'esercizio per inseguir 
il suo fer i tore . 

Appena in is rada s'udì lo sparo d 'un colpo 
di pistola. 

SI r i t iene che il colpo sia s ta to spara to dal 
Piovan contro il .L i zza rmi . 

poco dopo, avver t i t i del fatto, accorsero sul 
luogo i RR. Carabinieri , 1 quali t rassero in a r . 
resto il Piovan, che, perquisito, fu t rovato in 
possesso di un coltello che venne seques t ra to . 
Fecero anche le più at t ive r icerche per t r o 
vare 1' a r m a da fuoco, ma riuscirono infrut
tuose. 

Dunque r imane il mistero da chi fu spara to 
il colpo. 

L e r icerche per l ' a r r e s t o del Lazzarini fu
rono senza r isul ta to. 

F u r t o . 
In più r iprese venne ruba t a della stoffa ad 

un cer to P . , ab i tan te in via Urbana , per il 
valore di diverse cent inaia di l i re . 

L 'Autori tà indaga per. iscoprire l ' a u t o r e ; 

M u s i c a m i l i t a r e . 
P r o g r a m m a da eseguirsi dalla banda milita

re 76' reggini, ti giorno 30 dalle o re 20 alle 
2 1 1 | 2 In Piazza Uni tà d ' I t a l i a . 

1. Marcia - Amore e Patria - Gemme. 
2. Sinfonia - Guglielmo Teli - Rossini , 
3 . Mànurcka - (Semina - R i c c i . 
4. Pot-pourr i - A/da - Verdi . 
5. Ungarische Rhupsodìa - L i sz t ' s . 
6. Valzer - Sirenenzaul'er - Wa d e ufo. 

Corriere dell'Arie 
T E A T R O G A R I B A L D I 

U N B U O N C O N S I G L I O 

Ieri sera per indisposizione della signora 
Mariani la replica di Casa di Bambola fu s o 
spesa e r imanda ta a s t a se r a . 

Quanto pr ima La signora dalle camelie 
per la sera ta d 'onore ' della valentissima pr ima 
a t t r ice . 

X 
U n a n u o v a a r t i s t a 

A proposito della sig.a Ratzmann scr ive la 
Provincia di Vicenza in un sua corr ispon
denza da Bassano: 

« Sabato sera nel tea t ro Donizetti , assistei 
al debutto della signorina Luigia Ra t zmann , 
allieva del maes t ro Vittorio Orefice di Padova. 
Le Ratzmann possiede una voce bellissima di 
mezzo soprano con delle note basse (come di
cesi convenzionalmente) che qualche cont ra l to 
le potrebbe invidiare. L ' in tonazione della voce 
è sicqra, costante , come perfetta è la modu
lazione. 

La Ra tzmann à un 'a l l ieva che onora l ' I s t i 
tuto musicale di Padova e specialmente l 'Ore
fice. Ma altr i e lementi fanno presagire per lei 
un avvenire bril lantissimo; la dizione cor re t 
tissima e la conoscenza profonda di tu t t e le 
difficoltà del l 'a r te e del canto . E in lei pari 
alla valentìa della can t an t e è il sent imento 
della d rammaci tà , e la passione e il gusto per 
l 'ar te sono in lei vivi, profondi. 

Non è là can tan te virtuosa che sfoggia i 
suoi mezzi vocali, e l ' a r t i s ta intelligente che 
sente profondamente e profondamente espr i 
me quanto prova . 

Il pubblico hàssanese accolse la nuova ar 
tista còme si mer i t ava , con s tupore , forse, di . 
qualche critico c h e , dopo ave r consumato 
tutti gli elogi possibili per chi non li meri
tava, dovrà r iconoscere che la crit ica in ma
ter ia d ' a r t e , non è facile quanto EÌ c rede . 

Colla Ratzmann le sorti della Favorita al 
Donizzetti sono mu ta t e . Ier sera, domenica, il 
toa t ro era affollatissimo e non dubitiamo che 
il favore del pubblico cont inuerà nelle r ima
nenti rappresentazioni , 

Benissimo sempre il Oirotto, bravo il Nava 
o soddisfacenti gli a l t r i ». 

S P E T T A C O L I D E L G I O R N O 

T e a t r o G a r i b a l d i . — La drammatica Com
pagnia T. M A R I A N I e V. M A R I N I d i re t ta da 
E. P A L A D I N I questa se ra r a p p r e s e n t a : 

Casa di Bambola 
Ove 20.45 (8 3|4 p . ) . , 

Dal Gazzeltìnp di Venezia 4, 5 e 6 maggio 
In ogni paese si r i scont rano ammala t i che 

non muoiono perchè non hanno profonde a l 
teraz ioni organiche , m a non guar iscono per
chè la medicina Ordinaria si t rova impotente , 
A questi si consiglia di p rova re la c u r a del 
dot t . PIP.TRO Cooo, già da 30 anni noto c u l 
to re dell ' omiòpatia , specialista dello angine, 
inventore del r inomato Cauteriiàatore delle 
medesime e Dire t tore del periodico La Satute, 
che fece t an t e volte par la re di sé per le bolle 
guarigioni o t t enu te , e per le lotte vi t toriosa
mente sostenute contro l ' invid ia profossi' naie , 
prova evidente delia bontà dal suo metodo, 
poiché dello cose inutili nessuno si occupa 
La si consiglia pure ai genitori per le malat 
t ie costituzionali dei fanciulli, con t ro le quali 
opera prodigi. 

Il d" t t . Cooó ricove gli ammala t i in Padova 

Via Piazza dei Santo N. 39òO, ogni giorno 
dalle ore 9 alle 13. Visita p i, ed assume an
che la cu ra , a r ichiesta cello famiglie, a do
micilio dello medesime, t a n t o in c i t t à che 
fuori. 476 

X « 
P e r l e m a l a t t i e d i p e t t o 

L 'Ant ibac i l l a re r ime l io con t ro le mala t t i e 
di pet to , Vendesi nelle Fa rmac i e del Regno e 
in quella dell ' inventare Prof. Sa lva to re Ga
rofalo sita in Palermo Piazza Visita Pover i 5, 
a l prezzo di L. b franco dì spese. 

Egregio stg. Garofalo, 

Con piacere posso assicurarle che il suo 
specifico cont ro la tubercolosi pulmonale mi 
h a dato un buon successo, avendolo sper imen
ta to su di un bambino. 

Il r an to lo è del tu t to scomparso, e la respi
raz ione r invigori ta . Prego quindi la sua cor
tes ia acciò ne spedisca a l t re duo bottiglie al 
sapu to indirizzo. 

p. Loti. Giuseppo Bini 
423 NOCIOUA 

molt i dei suoi an t i ch i pa r t ig i an i , c h e Io-
avevano a b b a n d o n a t o per s o s t e n é r e il G o 
v e r n o ; 

F r a loro si s a r e b b e in m a s s i m a s t a b i l i t o 
di vo ta re il passagg io alla d i scuss ione d e i 
p r o v v e d i m e n t i , sa lvo a c o m b a t t e r e a l cun i 
q u a n d o v e r r a n n o a loro volta in d i s c n s . 
s iono. fa" 

I l b i l a n c i o d e l i a g u e r r a a l S e n a t o 

(S) NOMA, 30 , ore -12 

Si confe rma c h e la pross ima d i s c u s s i o n e 
riti b i lancio del la g u e r r a al S e n a t o s a r à 
i m p o r t a n t i s s i m a . Già molt i genera l i h a n n o 
annunzia to ; c h e p r e n d e r a n n o la pa ro l a . 

Il Rico l t i ha d i c h i a r a t o che p r o n u n c i e r à 
un d i scorso di r e c i s a oppos iz ione . 

P a r l e r a n n o c o n t r o le economie mi l i t a r i 
Cosen i , l ' r i m u r a n o , Mezzicapo ed al t r i . 

Si p r e v e d e c h e pel bi lancio della g u e r r a 
occor re rà a l m e n o u n a s e t t i m a n a pur e s a u 
r i rne la d i s c u s s i o n e . 

tt. O S S E R V A T O R I O A S T R O N O M I C O . 
DI PADOVA 

31 Maggio 1894 
A m e z z o d ì v e r o d i P a d o v a 

Tempomodlo dì Padova ore 11 • m , 67 s. 2 6 
Tempo medio dell 'Europa 

Centrale (o dell 'Etna) ore 12 m. 9 s, 57 
O s s e r v a z i o n i m e t e o r o l o g i c h e 

seguite a l l ' a l t ezza di met r i 17 dal suolo e d i ' 
me t r i 30.7 dal livello medio del m a r e 

liiiiìrrazicimeiiio 

29 Maggio Ore 
, 9 

Ore 
15 

Ora 
21 

I Barometro a 0'- mil. 
1 Termometro centigr. 
| Tensione del vap. acq-
| Umidità relativa . . 
i Direzione del vento . 
1 Velocità chil. orar, del 

| Stato del cielo. . . 

757.1 
r l 7 0 

7.6 
52 

ESE 

1 
uuvol. 

755.8 
+20.7 

8.2 
45 

ESE 

10 
uuvol. 

756.4 
+ 14.9 
11.1 

88 
NNE 

17 
11U VOI. 

87.30 

G r a v e d i s g r a z i a . 
Giunge notizia da Piazzoja sul Bren t a d 'una 

disgrazia grave ieri avvenuta . 

Certo Faccin Domenico, d 'anni 61 cadde da 
u n ' a l t e z z a di 20 metr i , r imanendo a l l ' i s t an t e 
cadave re . 

A r r e s t o . 
Questa ma t t ina venne a r re s t a to ce t ro Orso 

Felice di Vicenza perchè, privo di mezzi, an
dava mendicando per la c i t tà . 

TELEGRAMMI DELLE BORSE 
Padova, 30 maggio 1894. 

P a r i g i 29 
Rendita fr. 3 0[0 100,87 
Idem 3 0j0 perp. 101,0$ 
Ideai i 1{2 0j0 107,10 
Idem ita! K ì)j;0 18,fio 
Cambio s. Landra . 25,18 
Consolidati inglesi 101,'óQ 
Obbligazioni lomb. 313,2$ 
Cambio Italia 16,12 
Rendita turca 24,3$ 
Banca dì Parigi 87tì,= 
Tunisine naove A9ì,— 
Egiziano 6 0[0 $14,37 
Rendita ungherese 98 3[8 
Rendita Bpagnuola 68 3j8 
Banca; Sconto Parigi — , = 
Banca Ottomana G40,G2 
Credito Fondiario 058,— 
Azioni Snez 2888,— 
Anioni Panama 1G,= 
Lotti turchi 111,75 
Ferrovie meridionali 538,— 
Prestito russo 89,50 
Prestito portoghese 22,31 

V i e n n a 29 
Runa, in carta 98,flO 

» in argento 98,40 
i in oro 120.KO 
» senza ìmp. 97,90 

Azioni della Banca OOfi,— 
» Stab. di ored. 3$!,— 

Londra 125,15 
Zecchini imp. $,80 
Napoleoni d'oro 0,95,$0 

B e r l i n o 29 
Mobiliare 211,90 
Austriache ==.— 
Lombardo 45,20 
Rendita italiana 77,70 

L o n d r a 29 
Inglese 101 9[1 

n o m a 29 
Rendita contanti 
Rendita per fine 
Banca Generalo ita,= 
Credito mobiliare 130,™ 
A.z;o:ii Acqua Pia 101», -
Azioni Immobiliare ==,— 
Parigi a 3 mesi —, • -
Parigi a 6 mesi —, -

M i l a n o 29 
Rendita it. contanti 87,25 

, fta* 87.E15 
Azioni Mediterranea 444,— 
Lanificio Rossi 1200,= 
Cotonifloio Cantoni 304,--= 
Navigazione generale 227,— 
Raffineria Zuccheri t98,— 
Sovvenzioni 7.— 
Società Veneta • 19,— 
Obbligazio-i merid. 293,= 

» nuove 3 0|JQ 275,— 
Francia a vista 111,10 
Londra a 3 mesi 2S,S5 
Berlino a vista 137,— 

V e n e z i a 29 
Rendita italiana &7,45 
Azioni Banca Veneta =?»:-=;• 

a Società Yen. — , " 
s, Cot. Venez. 107,— 

Ojìblig. presi venez. 
F i r e n z e 29 . 

Rendita italiana 87,42 
Cambio Londra "iT .H'J 

* Francia 111,20 
Azioni F. M, 59$,= 

» Mobil. 130,50 
T o r i n o 29 

Rondila Guatanti 

Il mar i to , capi tano Gianni Mettello, e la 
famiglia Dalla Ba ra t t a , coi cuore affranto 
dalla, suprema sventura , r ingraziano commossi 
tu t t i i pietosi, che seppero colie onoranze re 
so alla povera 

M A R I A 
lenire in tanta par te il loro cordoglio. 

Chieggono nel tempo stwsso venia per M de
plorevoli otnraissioni nella partecipazione dei 
lu t to . 

Nostre informazioni 
A p r o p o s i t o d e l m o n o p o l i o d e g l i 

a l o o o l s , s i d i c e c h e i l g r u p p o i n g l e s e , 

o h e a v e v a f a t t o d e l l e p r o p o s t e m o l t o 

v a n t a g g i o s e , s i è p o i r i t ' r a t o p e r c h è 

d o p o n u o v i s t u d i , s i a v v i d e c h e n o n 

a v r e b b e f a t t o u n b u o n a f f . i r e c o l l e 

c o n d i z i o n i i m p o s t e g l i d a l G o v e r n o I t a 

l i a n o , c o n d i z i o n i c h e t e n d e v a n o a c o n 

s e r v a r e l e p i c c o l e d i s t i l l e r i e e s i s t e n t i . 

I n t m t o s i a s s i c u r a c h e a l G o v e r n o 

è p e r v e n u t a u n a t e r z a o f f e r t a , e q u e 

s t a d a p a r t e d i u n g r u p p o t e d e s c o . 

N e l l e s f e r e m i n i s t e r i a l i s i d u b i t a 

d i p o t e r p r e s e n t a r e p e r o r a i l p r o 

g e t t o d e l m o n o p o l i o a l l a C a m e r a , 

p o i c h é , a n c h e s e c i s o n o n u o v e t r a t 

t a t i v e , q u e s t e r i c h i e d e r a n n o m o l t o 

t e m p o p r i m a c h e si p o s s a a r r i v a r e 

a d u n a c o n c l u s i o n e . 

D i v e r s i d e p u t a t i c o n s e r v a t o r i , t r a i 

q u a l i a n c h e l ' o n . D i R u d i u ì , s i p r e o c 

c u p a n o s e r i a m e n t e d e l l a c r i t i c h e c o n 

d i z i o n i in c u i v e r s a l a s t a m p a c o n 

s e r v a t r i c e a R o m a . 

S i v o r r e b b e r i c o s t i t u i r e i l c o m i t a t o 

d e l l a s t a m p a , m a c o n a l t r i e l e m e n t i 

e c o n m a g g i o r i g a r a n z i e . 

Dalle 9 del 29 allo 9 del 30 : 
Tempera tu ra mass ima = -4- 21.6 

» minima = 4- 12. '3 
A c q u a c a d u t a d a l C i e l o 

dalle 9 alle 21 del 2,9 miti: 2.4 

F . BELTRAME, Dtrelt.re 
F. S A C C H E T T O , Proprietario 

Leone Angeli, Gerente resp. 

M a l a t t i e d e l l ' O r e c c h i o , G o l a e N a s o 
PADOVA 

I L D O T T . A R S L A N 
Specialista nelle suddet te malatt ie h a t r a s f e 
rito il suo Ambula tor io in V i a S p i r i t o 
S a n t o 1 7 8 8 . • 

C o n s u l t a z i o n i p r i v a t e t u t t i i ( j i o r n l 
dalle 2 alle 4 (meno le domeniche) 

C o n s u l t a z i o n i g r a t u i t e 
al Martedì ' Giovedì e Sabato dalle 9 alle 11 
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P r e z z i d a C e n t . 7 5 a L i r e 1 5 

Per la stagione estiva 
NEL NEGOZIO DI 

Luigi Facchinetti 
i n V i a M u n i c i p i o N . 4 5 4 

trovasi un r icco assor t imento di Cappell i 
e Ber re t t e delle pr imar ie Fabbriche na
zionali ed es te re . 

Fa tene acquisto e res te re te soddisfatti, 
tanto per la loro quali tà e forma, quanto 
per il loro untissimo prezzo. 453 

P r e z z i d a C e n t . 1Z . i r e te 

Azioni .Feri'. Medit. 
» > Mer. 

Credito MoMliaro 
» Nazionale 

Banoa di Torino 

81. 
81.37 

1-14,= 
S95,— 
120,— 
8 0 9 , = 
1 7 4 , = 

S i a s s i c u r a c h e i l c o m m . C a v a s o l a 

p r e f e t t o d ì R o m a , s e n o n v o r r à a c 

c e t t a r e l a d i r e z i o n e g e n e r a l e d e l l a 

P u b b l i c a S i c u r e z z a , s a r à d e s t i n a t o , a d 

u n a l t r a p r e f e t t u r a , b e n p i ù i m p o r 

t a n t e d i q u e l l a d i R o m a . 

Italiano 
Cambio Francia 

» Germania 

77 7]8 
111,15 
138.30 

N e l l a n o s t r a T i p o y r a i l a , m u n i t a d i 
M o t o r e a G a z , e t o r n i t a d i n u o v i e 
c o p i o s i c a r a t t e r i s i e s e g u i s c e c o n l a 
m a s s i m a d i l i g e n z a q u a l u n q u e l a v o r o , 
i n b r e v e t e m p o e d a p r e z z i d i t u t t a 
c o n v e n i e n z a . 

r*a"oss-t:r*± D i s p a c c i 
P A R T I C O L A R I 

L ' o p p o s i z i o n e d i D e s t r a 
(S) ROMA, 3 0 , o re 8 

S t a r n a n e a Montec i tor io si a s s i c u r a v a 
c h e l 'opposiz ione di D e s t r a si a s t e r r e b b e 
del d a r ba t tag l ia al G o v e r n o sul p a s s a g g i o 
al la d i scuss ione dei p r o v v e d i m e n t i , e c iò , 
ben s ' i n t e n d e , ne l caso c h e il G o v e r n o 
sceg l iesse un o r d i n e de l g i o r n o c h e non 
impl i cas se la fiducia. 

Se v e r a m e n t e sarà q u e s t o il c o n t e g n o 
de l l a Des t r a , il vo to , con cu i si ' c h i u d e r à 
la d i s c u s s i o n e genera le , non a » r à a l c u n a 
i m p o r t a n z a a p p a r e n t e ; m a è c e r t o c h e esso 
inf luirà sul la votazione de i s ingol i p r o v v e 
d i m e n t i . 

L ' o n . G i o i t i t i e i s u o i p a r t i g i a n i 

(S) ItOMA, 3 0 , o r e 10 

L 'on . Gioli t t i si s a r e b b e r i a c c o s t a t o a 

AVVERTO 
g l i a b b o n a t i d e l l a m i a B I B L I O T E C A . 

C I R C O L A N T E , c h e s o n o in a r r e t r a t o 

co i p a g a m e n t i e l a r e s t i t u z i o n e d e i . 

l i b r i , c h e a s p e t t o l a l o r o r e g o l a r i z z a 

z i o n e s o l o A n o a l 1 0 g i u g n o p . v . 

N o n e s s e n d o p e r q u e l l ' e p o c a q u e s t a 

a v v e n u t a , p u b b l i c h e r ò i n q u e s t o G i o r 

n a l e p e r q u i n d i c i g i o r n i i l l o r o n o m e , 

o o n l a r i s p e t t i v a s o m m a p h e m i d e v o n o . 
Padova. 29 maggio 1894. 

106 P a o l o M i n o l l ì 

P r e s s o l e L i b r e r i e D r u e k e r e D r a g h i 

ai prezzo di Lire U n a 
t rovasi in vendi ta il nuovo Romanzo 

DI PIO PASSA.RIN 

TTnrQasx della Tifa 
già p u b b l i c a t o nel le a p p e n d i c i 

del Giornale di Padova I L C O M U N E 

LE NECROLOGIE 
s i a c c e t t a n o a l n o s t r o Uf f ic io d ì P u b 

b l i c i t à , V i a S p i r i t o S a n t o , 9 8 2 , A n o 

a l l e o r e 1 1 d a l g i o r n o i n c u i d e v o n o 

e s s e r e p u b b l i c a t e . 

ffaasenstein e Vogler 
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FABBRICA SAPONI 

MEDLEY & SONS 
EXPORT SOAP MANDFACTURES 

P a l m o i l b i e a c h e r s and r e f i n e r s 
[Bstablished in IJverpool in 1841) 

Makers of soap special^ SHidapted for each Markeot 

B. & S. 8VIASSEY « 
COSTRUTTORI BREVETTATI 

di Magl i a v a p o r e a sempl i ce e dopp io e l l e t to 
di tutte le dimensioni da 50 kg. sino a 20 tórmellpte con 

-movimento automatico e a mano, in ogni caso, dando colpi 
perfettamente sicuri, di modo che l'operaio possa mano
vrare da sé i pezzi da battere, se' richiesto. — Magl i 
grossi con colpi di ghisa o ferro battuto di costruzione 
perfezionata. — Magli piccoli facenti sino a 500 colpi 
al minuto, in molti casi eseguiti a mezzo- d'un pedale 
mosso col piede dell'operaio e non richiedendo perciò 
movimento separato. 

Indirizzo telegrafico 
tMasseys Opemhawv MANCHESTER 

N u o v e P r e s s e b r e v e t t a t e p e r F u c i n a r e 

Stampi speciali a vapore, magli e stampi a molla, stampi 
con pedale, magli potenti pneumatici, magli potenti sistema 
Basse, macchine per fucinare, seghe circolari per metal 
freddi, bacini da fucina, focolari ecc. 

Medaglie a tutte le principali Esposizioni 
nel corso degli ultimi 20 anni 

H 165 V 
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POMPfi CENI RIFUGHE 

PARIGI 55, Ime Spaine — LILLA, 100, Rue d'Ilsy 

E S P O S I Z I O N I U N I V E R S A L I 
Parigi 1867-1878, Vienna 1873, Filadelfia 1876, Amsterdam 1883, Anversa 1883 

LE PIÙ' ALTE RICOMPENSE DESTINATE ALLE POMPE 

Manifatture • Lavori di prosciugamento - Irrigazioni 
Successo giustificato da 6500 applicazioni 

invio GRATIS e FRANCO m PORTO del CATALOGO ILLUSTRATO 
H « 1 V 

DORTMUND Germania 

Ss JET"̂  JwLi <L~4 JL „/~SL JL_i JL 1 JZ\-
PJSR 

Acciaierie, Laminatoi, Officine Metallurgiche. 
Presse per traverse per movimento a vapure 

st.ruzione. 
Cesoie e Punzonatrici per movimento a vapore o 
Grue idrauliche, Elevatori, Presse, Accumulatori, 

genere. 
Fresatrici per rotaie, rotaie, curi e, supporti, perni di 
Torni per cilindri, Setìhe temperate a freddo e caldo. 
Torni per assi e mote, ecc. ecc. 

o idraulico di nuovissima, co

idraulico. 

Presse compensatrici, d1 ogni 

congiunzione, ecc. 
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SOCIETÀ AB AZIONI 
per la fabbricazione di Macchine e smeriglio 

BOCKENHEIN ' 
presso Francoforte sul Meno 

M C L B DI S M E R I G L I O N A X O S per affilare a secco. 

M O L E bì S M E R Ì G L I O A M E R I C A N O 1. qua l i tà p e r affilare a umido e a secco. 

S M E R I G L I O vero N a x o s e Smerig l io T b y r i in t e t t a le gradaz ioni . 

M A C C H I N E pe r affilare a smer ig l io di nuov i s s ima cos t ruz ione (85 modelli) pe r pul i re 

gh i s a , affilare utensil i e coltell i , pe r luc ida re , pe r f resa t r ic i , ecc. 

T E L A e C A R T A smerig l io di 1. qua l i tà , C a r t a ve t ro e di P i e t r a focaia. 

M E T A L L O bianco 1. qua l i tà di q u a l u n q u e lega. 166 

VALVOLE a volantino JENKIN 
C o s t r u z i o n e la p iù dilfusa, la p iù sempl ice , l a m e n o cos tosa , la più d u r e v o l e 

Otturazione assolutamente sicura per tutti gli scopi 

Poss ib i l i t à d i r i p a r a z i o n e i n a l c u n i m i n u t i s e n z a r i m o z i o n e 

In UBO da molti anni negli Stabilimenti più importanti, uno dei quali ne possiedo più di tremila esemplari 
Prezzi correnti, attesta i e campioni dietro richiesta 

Rappresentante generale in Europa 

G U S T A V O HEISSER, Stuttarqt, Sofienstrasse, 30 

M J U U L I C A Z I O M 
del la P r e m . Tipoj j ra l la E d i t r i c e 

i ADOVA- P. SACCHETTO - PADOVA 

S. PRATI — P s i c h e 
a. GABBIERI — A r i t m e t i c a pratica 

» , E l e m e n t i di geometria 
P. SELVATICO — Guida di P a d o v a 
O. GALLINA — C o m m e d i e ilei Teatro 

Veneziano 
(ì. JERANTI — S^a M o n a c a a s s a s 

s i n a (Romanzo) 

P. PASSARIN. — Un 'Oas i de l la }'ita 
Romanzo. 

(di leccale iintlrtkiizione) 
A. MONTANARI — E l e m e n t i di eco

nomia politica 

B l e s «a» G o m p . 
&KMSCHEID (Prussia ftpuarin) 

F a b b r i c a di l ime, sedile, l e r r i 
d a pial la , scalpel l i , ecc . 

Ferri da pialla...prima qualità, di 
acciaio fuso, fabbricati col nuòvis
simo sistema .cilindrato sul l'erro, 
Scalpelli, Sgorbi • ecc. 

Madreviti, chiavi inglesi, crique, 
mar t i Ili, niqrfe, incudini, tenaglie, 
compassi, seghe circolari, ecc., ,e 
tutti gli arnesi necessari per le of
ficine meccaniche. 

Spec i a l i t à da C a r t i e r e 
Bs1«P 

m 

MUSICA A CASA 
5 0 0 pezzi p e r p ianofo r t i 

vengono spediti f ranco di porto in 
tutta Italia, p e r sole L i re 15 , previo 
invio dell'importo o coniro assegno. 
• •*»/»,•'ballabili, dei più In voga e re-
1 0 0 centi. 
I a « delle più belle canzoni popolari 
i y S l di tutte le nazioni. 
w ^ l rinomate composizioai di Mozart. 
flU Beethoven, Hayn, ecc. 

II bellissime ouverlures . 
(t'/« canzoni senza parole di Ma m'éls-
O O sona 

& QC6 d e i P™ favoriti pezzi d'opera, 
O^fl ecc. 
Le ordinazioni si eseguiscono pron

tamente 

MORITZ GLOCÀU J ; 
Ambur f lo (Germania) IJ40P 

TIP TOP 
è il nome del po r t amone te mi
sterioso che non può apr i rs i ( 
chiudersi , se non da chi n e co
nosce il segre to . R iesce uti l is
simo ol t re ad essere un grazioso 
«neces sa i r e» per signori e si
gnore . R a c c o m a n d a s i anche pei 
la so l id i tà della pelle e della 
m o n t a t u r a . - P rezzo L. 5 - In 
provincia L. 5 , 2 5 . per spese 
postali . - Rivolgers i al sig. Carlo 
Bode, Via M a r a t t a , Palazzu 
^oiar ra . HOMA. 

i. WEBER e Gomp. 

Stabilimento Meccanico e Fonderia 
Ostar (Svizzera) 

Specialità di Fusi d'ogni genero, 
torcitura e tessitura — fiocchetti 
per batic - à-broches, incannatoi e 
torcitoi — Cuscinetti por l'usi, plae-
chetti, sopporlini — Cambiamomi 
alle macchine incannatoio e torci
toio ai sistemi ad anelli — Ripa
razioni con prontezza ed al massimo 

buon prezzo. 104 

ANTICA FONTE PEJO 
MEDAGLIA ALLE ESPOSIZIONI DI MILANO" FRANCOFORTE, TRIESTE, M Z Z A , BRESCIA ED ACCADEMIA NAZIONALE DI r ARICI 

— : — : — j ,— m Mimiiiiiwimilli." 
La sottoBcritla direzione si pregia avvisare la spettabile clientela, che la mondiale ANTICA FONTE DI PEJO già diretta per circa 3f anni 

usila Ditta Carlo Rcrghetti di Brescia, ora è passata in proprietà della Ditta CIIIOGNA-MORESCH1NI di DIIESCU in fó ro dall'asta 37-Luglio 189.! 
Perciò si prega indirizzare t ulte le ordinazioni alla sottoscritta Direzione Via Palazzo 2056. Onde poi non abbiano a succederò equivoci si vvertt 

ancora, che la Ditta Uorgìietti esasperata per la perdita dell'Antica Fonte Pejo, ora tenta d i smerciare l'acqua del cosi,detto Fontanino già di 
ret ta dal Signor Bellocai't di Verona) sotto 3 nome di Fonte Comunale di Pejo (che non esiste) onde eoni'ouderla colla RINOMATA NTIC/! 
F O N T E P E J 0, dove da secoli vi sono gli stabilimenti di cura. Chiedere perciò sempre ACQUA DELL'ANTICA FONT ; PEJO, 
non solamente ACQUA PEJO, e ciò p t r rieri ìesitile ingannati co! Foolanino. L'acqua della rinomanata Antica Fonte Pcjo, si può ..vere k 
tut te le principali laimacie del Beano. LA DIREZIONI! - CHIOGNA-MORESCHINI H187V 

f A g e n z i a del la E o n t o pe r P a d o v a e P r o v i n o l a P I A N E R 1 e MAUUO 

Padova 1894, Tip. F . Saeehett» 

Antico Albergo-Restaurant al Cavalletto 
p r e s s o la Piazica S a n Marco 

Restauntiit itila carta — Stanze da Lire 2 in più, cftntJela e servizio 
compiésij. — Pensione a h. 7 per giorno. — Omnibus alla Ferrovia. 

Si p a r l a n o le p r inc ipa l i Hn0ue 394 

Una chioma folla e fluente 
ò degna corona 

d e 11 a . ti e 1 U z z a 

La barba e 1 capelli 
aggiungono all'uopo aspetto di bellezza. 

dì forza, e di senno 

L'ACQUA CH!lNIN«"WliGONE 
L'ACQUA CHININA MIGONE preparata con sistema spedalo e con materie di 

primissima qualità, possiede le migliori •virtù teranpetiche, le quali soltanto sono »n 
possente e tpuace rigeneratore del sistema capillare. Essa è un liquido rinfrescante 
e limpido ed interamente composto dì sostanze vegetali. Non cambii il colore dei 
capelli e ne Impedisce la caduta prematura. Essa ha dato risultati immediati e.aod-
disfacenti anche quando la caduta giornaliera dei capelli era fortissima. E voi, madri 
dì famiglia, usato dell'ACQUA CHININA - MIGONE pei.vosU-i figli durante l 'ado
lescenza, ftitene sempre continuare 1' uso 0 loro assicurerete abbondante capigliatura-. 

A T T E S T A T O 
Signori ANGELO MIGONE e 0. - MILANO. ,:'.'..', 

ff La vostra A QUA CHININA, di soave profumo, mi fu di grande sollievo 
Essa mi arrestò immediatamente la caduta dei capelli non solo; ma, me li feee cre
scere ed infuse.lcre la forza e vigore. La pellicole, che prima erano in grande atw 
uondanza sulla testa, ora sono totalmente scomparse. Ai miei figli che avevano un& 
capigliatura debole e rara, coli' UBO della vostra ACQUA ho assicurata una IUBSU-
reggiar.te capigli; tura. • CESIRA LOLLI » 

L'ACQUA CHININA-MIQONE si vende in fiale da L. 1.50 e L. 2, e in botti
glie graidi per l'uso delle famiglie a L. S'ilio la bottiglia. 

A PADOVA dal Sig. L. PAVEGGIO Chincagliere _ Signor DALLA BARATTA. 
' Negoziante — Sig. G. B. PEZZIOL Droghiere, Via dei Servi. 

DE 'OSITO GENERALE - Vìa Torino N. l i - MILANO 
Alle spedizioni per pacco postale aggiungere Ilo centesimi. H 121 P 

y s 3 8 ; Ese rc i z io 

ITALIANA 
S O C C O R S O 

Ese rc i z io 

• SOCIETÀ 
D I M U T U O ' 

COHIKO I PANKI DEM.A 

a- :R .A. 3sr D I N E 
Fondala nel ÌSH7 - Sede in Milano, Via Borgogna 5 

Premiata con medaglia d'oro un'Esposizione ili Milano 1881 
ed a quella di Lodi 1883 

Danni risarciti dal 18ii7 al 1803 
E. 7 8 , 0 5 0 9 0 4 2 5 R i s e r v a 

UN 
M I L I O N E r-lcdia doi premi aniìaaU 

L . 2 , ; t 4 t ì , 7 3 7 . 7 0 

Valori assicurati dal l*i57 ;il 18113 
L. 1,442,55)7,37 9 0 0 

Media annuale doi valori nKstcurati 
J, : 5 8 , 9 8 9 , I I 8 5 5 

L'j ass'icnr.ninni de] nuovo Esercìzio 18!H si aEsumoito col 1. aprile, tanto presso la Sede 
Sociaie, elio nello dipendenti Agenzie o suli-Agenzio in buse alla nuova tariffa. 

Consigiiei'o d'Aiiiministraziono per la Provincia di Padova WALUTA comm. CARLO 
Deputati M'imlainenliili : Piaggi dolt. Giovanni, Padova == Meneglwllì Demonico, Campo-

saniplerij = Wid Isidoro, Giitadelìà == Foratti (loti. Sortolo, Montngnuiia == l'eiUttmoai), " 
doli. Antonio, E t̂e = Mario co. eav, doli. Antonio Conselve e Monselieé. 

Agente Geiitìviile in PADOVA iiig; VINCENZO VEZÙ Visi S. Malico K J lSS 

i.-v^faàsaaBBia 

Sviluppo e Salute 
dei Bambini ed adolescenti,. 

e ricostituzione,fisica degli 

I a d u l t i d e p e r i t i o c o n v a l e s c e n t i 

si ottengono coli'uso della 

Emulsione Scott • 
jota s u s t a wmar 

d'Olio di fegato di merluzzo con ipofosfiti di calce e soda, rico
nosciuta dovunque come il più effettivo e pronto rinvigontore-
del sangue, dei muscoli, delle ossa e dei nervi. 

Vi sono in commercio molte imitazioni, esigere sempre lai 
vera Emulsione Scott, le cui bottiglie sono fasciate in carta sati
nata color Salinoti (rosa giallognolo) e portano la nostra marcai 
di fabbrica brevettata (Pi.soatore con un merluzzo sul dorso), 

Le imi tazioni sono sempre dannose . 

Preparata dai Chimici S C O T T & BOWNE - New-York. 

ESI "voivtAtì Ixx t m t t t ó l o i f u r i » a o l e . 
IH, 

6ET~..~ ~ U E 


